



成县 绘就生态画卷

奏响富民新曲

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇
通讯员 刘建军

时值八月，陇南市成县沙坝镇的青山绿水间，核桃挂满枝头，连翘青果缀满山坡，中药材加工车间机器轰鸣，一幅生态美、产业兴、百姓富的乡村美景画卷正徐徐展开。

近年来，沙坝镇依托得天独厚的自然资源，大力发展核桃、连翘、桔梗等绿色生态产业，积极探索“党建+生态+产业”模式，把乡村党的建设、生态文明建设、产业发展有效融合，实现了“山更绿、景更美、人更富”的人与自然和谐共生画卷。

强党建，干群共谱“振兴曲”

“现在又到连翘采摘的季节，村上能不能组织发动一下闲散劳动力，帮我们采摘连翘？”在沙坝镇杨坝村举行的民事直说会上，种植大户刘成林提出了自己的“难心事”。

刘成林是杨坝村有名的连翘种植能手，多年来，他凭借勤劳的双手和敏锐的市场洞察力，种植连翘15亩，套种核桃树12亩。

面对即将到来的连翘采摘季，刘成林心中既有期待也有忧虑：期待的是丰收的喜悦，忧虑的是人手不足可能影响到连翘的及时采摘和品质保障。为此，刘成林在村上举行的民事直说会上提出了自己的诉求。

“群众反映的事情我们要认真对待，要把乡村产业发展、环境整治和群众所盼结合起来一起考虑，尽快形成方案，及时解决。”主持会议的杨坝村党支部书记刘小平说。

民事直说会的委员纷纷对刘成林的诉求提出自己的意见和想法，最终，村委会通过张贴公告、广播宣传等方式动员村干部和村民自愿上门参与，确保种植大户高效完成连翘采摘。

“村委会发通告后，有很多人来帮忙，我的难心事就这么迅速化解，有事找民事直说，真管用。”刘成林赞不绝口。

沙坝镇结合乡村治理、产业发展和群众生产生活实际，坚持和运用陇南民事直说“1234”工作法，通过“线上说+线下说”“定期说+随时说”，推动基层治理提质增效。

“我们以党建为引领，聚焦群众急难愁盼，把陇南民事直说‘1234’工作法作为‘连心桥’，形成‘群众说事、干部解题’的闭环，让‘民事直说’逐步成为村级组织服务能力提升的新引擎，有效打通了服务群众的‘最后一公里’。”沙坝镇党委副书记高育浩说。

兴产业，鼓起群众“钱袋子”

走进沙坝镇，放眼望去，黛绿群山绵延起伏，一片片核桃林如丝带般缠绕于大山间，铺展开一幅青翠的生态美景，孕育着即将到来的丰收。

如何厚植生态底色，唱响发展新曲？

多年来，沙坝镇立足地理生态优势，深挖生态产业发展潜力，明确“生态产业化、产业生态化”的发展思路，做活山水文章，带动村民在乡村振兴的道路上阔步前行。

“今年托管的核桃林有80多亩，还在林下套种红小豆20多亩，加上地埂栽植的连翘和花椒，收入十分可观。”沙坝镇闫山村核桃树种植大户袁银桂谈起产业发展，满脸喜悦。

袁银桂不仅有着20多年的核桃树种植经验，还有着独到的市场眼光。2023年，他注册成立成县闫山村袁银桂中药材种植家庭农场，与农户签订灵活的托管协议，将村里无人管护的核桃林进行托管服务。

随着闫山村的核桃产业逐渐走上规模化、专业化的发展之路，成为村里的支柱产业，周边村庄的村民纷纷前来学习，带动了沙坝镇核桃产业的发展。

守好了绿水青山，换来了金山银山。

沙坝镇积极践行绿水青山就是金山银山理念，按照一村一品的思路，发展核桃树种植1.8万亩，今年预计收获1700余吨坚果；桔梗、连翘、淫羊藿等中药材1.4万多亩，预计产值4000多万元；实现了以“绿”带“美”，以“绿”促“富”，产业发展实现多点开花的局面。

聚人才，增添发展“新动能”

位于沙坝镇闫山村的中药材种植基地里，30多亩五味子映入眼帘，藤蔓缠绕，绿叶间挂满了串串红彤彤的五味子果实，散发着诱人的香气。

基地负责人王军良穿梭其间，小心翼翼地查看果实的成熟情况，脸上洋溢着丰收的喜悦。

这些五味子不仅为闫山村带来了可观的经济效益，更成为沙坝镇绿色产业发展的一个新亮点。

“今年是第一次挂果，遇到了春季大旱天气，原本心里还有些忐忑，没想到五味子长势喜人，挂果量大大超出了预期，每亩能收入2000多元，种植五味子这条路走对了。”王军良感慨地说。

乡村振兴，关键在人。

近年来，沙坝镇通过完善政策、创新机制、搭建平台、营造环境等一系列措施，吸引和集聚各类人才到乡村创新创业，建成了一支778人的乡土人才队伍。同时，紧盯土陶制作、木艺加工、特产种植等重点领域人才需求，选聘首批乡土人才52人，选树“百千万”人才“民星”10人。

返乡青年不仅带来了资金和技术，更重要的是带来了先进的经营理念和市场意识，他们通过创办企业、合作社等形式，不仅解决了当地富余劳动力的就业问题，还带动了乡村产业的发展。

创办中药材收购加工公司、发展现代化专业合作社，创新“电商+公司+合作社+农民”的销售方式，打造“连翘花海”文旅品牌……人才的不断汇聚，为沙坝镇的经济注入了新活力，有力促进了乡村全面振兴。



近日，游客在夏河县甘加秘境景区观赏高原生态景观。

新甘肃·甘肃日报记者 曹红祖



近日，2025肃南裕固风情走廊山地自行车赛暨露营骑行活动在肃南县拉开帷幕。来自全国各地近800名骑手参加了山地自行车155公里、公路自行车22公里和低碳自行车8公里比赛。

新甘肃·甘肃日报记者 王将

合作守护蓝天碧水绿色发展进阶

新甘肃·甘肃日报记者
蔡文正
通讯员 袁玉花

清晨，第一缕阳光漫过青藏高原东北边缘的合作市，湛蓝天空下，三三两两的市民在街头惬意晨练。“现在这‘高原氧吧’的名号一点不虚。”市民旦增笑着感慨。

这舒适、宜居的环境，正是合作市干部群众践行守护“黄河上游生态屏障”结出的甘甜硕果。近年来，合作市以壮士断腕的决心治污，让生态“含绿量”持续化发展作“含金量”。

178台燃煤锅炉被拆除，6500座土炕被改造淘汰，1600余台小煤炉“下岗”，煤炭市场得到规范，清洁能源加速推广；工地扬尘管控、餐饮油烟整治、全域禁燃烟花爆竹……这

几年，一场整治大气污染的“铁腕”行动在合作市展开，一系列措施让合作的天更蓝。

如今，合作市PM2.5浓度稳定在20微克/立方米以下，空气质量综合指数常年居于甘肃前列。

在合作市的大草原上，传统的铁丝网围栏被一片片橙红的沙棘林替代——这是创新打造的600万株沙棘生物围栏，既固土保水又富了农牧民。

近年来，合作市投资1.81亿元实施17个山水林田湖草沙一体化保护修复项目，花费1510万元升级改造农牧村供水设施、城区污水处理率超95%，污泥无害化处置率达100%。更可喜的是，合作市草原综合植被盖度达97.14%，56个自然村1432户农牧民的饮水安全得以保障。

“以前草场退化，牛羊吃不饱。现在草绿油油，牦牛肉紧实、价高了，还有生态奖补，我当生态护林员一年能多挣8000元，日子越过越有奔头。”牧民拉姆说。

在产业发展上，合作市以“牛羊饲养粮药菌”特色产业为抓手，建成31个现代化种植养殖基地，“美仁牦牛”入选国家畜禽遗传资源名录，高原青稞单产提升40%；在生态产业园区内，华羚、燎原等龙头企业带动高原乳制品畅销全国，绿色产业链不断延伸，生态优势持续转化为发展与富民优势。

与此同时，生态优势同步催生旅游热。近年来，合作市累计投资11.21亿元建成164个生态文明小康村，国家4A级当周生态文化旅游区等景区与格河风情线、当周林卡等景

点串联，“青藏之窗·雪域羚城”品牌影响力持续提升。俄合拉、录豆囊等旅游标杆村年均接待游客475万人次，年均创收34.36亿元，生态旅游成为富民强市的支柱产业。

守护“生态绿”需要全市上下共同努力。在合作，一次性产品悄然退场；“光盘行动”“绿色出行”蔚然成风；生态健步走、藏地传奇自行车赛参与人数众多。

社区垃圾分类井然有序，校园“生态课堂”寓教于乐，商户主动换用纸袋包装……从繁华商街到静谧乡村，守护绿色成为市民共识。

“我现在都是骑车上班，还经常带孩子去做环保志愿者。”市民李凤仙说。

这份全民守护的力量，让“羚城”历久弥新，光彩焕发。

系统治理涵养绿水青山

——永昌高质量发展与高水平保护协同并进

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

清晨，笼罩在金川峡水库的薄雾还未散去，水管员郭玉生已经开始了巡库工作。

“现在水质稳定达到Ⅱ类标准，每年能向金昌市供水5000多万立方米。”郭玉生指着水面上一群嬉戏的赤麻鸭说，“这些‘水质监测员’最挑剔了，水质不好，它们根本不会来。”

郭玉生滑动手机相册，展示他拍摄的鸟类照片：“白鹭、赤麻鸭都是国家二级保护动物，对水质非常敏感。这几年水库生态越来越好，天鹅、黄鸭也都回来了。”成群的飞鸟掠过水面，翩跹飞舞，满目生机勃勃，这已成为金川峡的日常景象。

近年来，永昌县深入践行绿水青山就是金山银山理念，以系统思维推进生态文明建设，实现了高质量发展与高水平保护协同并进。

系统治水：从粗放到精准，用水更高效

“以前浇地是大水漫灌，现在用滴灌，省一半水，产量还提高了。”在永昌县六坝镇，种植大户张琰忠向记者演示智能灌溉系统。这一变化，源于永昌县创新的“五大领域”节水机制。

永昌县水务局局长王鹏学列出了一组数据：2024年，永昌投资5.16亿元，实施了22项水利工程，包括调蓄设施、水库除险加固、农村饮水安全等。今年又持续推进4个重点水利项目。系统治理之下，全县用水总量下降5.2%，人均用水量下降7.3%。“我们还治理河道60公里，让每一滴水都用在刀刃上。”王鹏学说。

在永昌县河西堡工业园区，企业用水也经历着深刻变革。“我们实现了生产废水全回用，每年可节水7000吨。”金昌鑫华焦化公司副总经理刘学均说。目前，全县工业用水重复利用率达94.3%。

生态建设：荒坡披绿，野生动物种群恢复

秋日的祁连山，天高云淡，层林尽染。巍峨群山间，云杉挺拔，马鹿漫步、岩羊跃动——这些珍稀动物的回归，是生态持续向好的有力证明。

作为祁连山国家级自然保护区的重要组成部分，永昌县虽然只占保护区总面积的1.74%，却全部位于实验区，占比3.15%，是西部生态安全屏障的关键节点。

在祁连山腹地，曾经的矿坑疮痍已被绿意取代。护林员石玉虎感慨：“现在的植被覆盖率已经超过65%，去年监测设备还拍到了雪豹。”这一切，源于永昌将生态修复作为重大政治任务和民生工程，严格落实领导包抓、高标准整改。

治理中，永昌采用“乔灌草结合”模式，为不同地块“量身定制”修复方案，运用无纺布覆盖、无人机播撒等新技术。截至目前，累计投入3.86亿元，完成治理面积268.5万平方米，

栽植云杉1.3万余株，播撒草籽4.5万公斤。

监测显示，区域出山径流量增加12%，岩羊等野生动物种群明显恢复，生物多样性日益丰富。如今的祁连山，林草交织、水源涵养能力提升，真正实现了“一山四季景”。

绿色产业：生态美、百姓富，走出双赢之路

“我们实行最严格的生态保护制度，让绿色发展理念落地生根。”永昌县委书记张健说。

数字为证：永昌空气质量优良天数比例连续三年超90%，PM2.5浓度降至23微克/立方米。2024年，地表水质量跻身全国前十，祁连山生态保护考核获评全省优秀。成绩背后，是一套严密的制度体系——生态补偿、林长制、河长制、生态环境损害赔偿改革等协同发力。

“以前这一带是荒滩，现在变成了这么美的公园，下班散步、周末带娃玩都有了好去处。”家住附近的市民王简说。

公园从规划之初，便将“以水为媒、为民建园”的理念贯穿始终。公园依托讨赖河天然水系，在悉心保留河流自然“肌理”的同时，精心打造了栈道探幽、浅滩戏水、平台观景等层次丰富的亲水平空间。

蜿蜒的观景栈道串联起别致小景，为市民提供闹中取静的休憩角落。亲水区域嵌入自然岸线，让市民沉浸式体验游玩。

“我们就是要让老百姓能亲近水、触摸水，既能在原生态自然中戏水畅玩，还要玩得安全放心。”讨赖河生态开发建设有限责任公司建设管理部部长李惠龙介绍，为实现这一目标，嘉峪关市在设计施工中创新采用软质驳岸，反复测算亲水平台高度，实施防滑处理，力求在保障安全的前提下，最大程度保留近水互动的自然野趣。

离开河畔，往公园深处探寻，便能看到一片静谧的湿地。湿地里长满了芦苇，修长的芦苇在风中摇曳生姿，花絮纷飞。

为确保群众安心畅享亲水之乐，嘉峪关市水投公司多举措、全方位织密安全防护网。公司配备巡逻车及专职保安队伍，实行24小时不间断巡查。40余名党员志愿者轮值驻守人流密集区域，在流动巡查中开展安全提醒，环境维护与秩序引导。沿水区域在醒目位置布设80余个救生设施和70块安全警示牌，并配置64处监控设施，为游客亲水安全提供保障。同时，为方便游客出行，公园内还合理增设停车位200余个，进一步提升了群众游园的便捷性与舒适度。

傍晚时分，浅滩处童声清悦，栈道间笑语悠然。粼粼波光里，不少市民举起手机，用镜头定格下这嬉水消暑的幸福瞬间。

讨赖河滨水公园的建成，将荒滩变为市民家门口的高品质休闲胜地，改善了区域生态环境，提升了城市宜居度，让市民尽享亲水之乐、生态之美。

讨赖河滨水公园成为市民“亲水客厅”